增强道德体验 培养良好品质 锤炼综合素质

# 安亭镇中小学生暑假乐趣多

今年暑假期间,安亭镇在积极参与嘉定区创建全国文明城区的活动过程中,以"快乐暑期志愿行 创城共建齐出力"为主题,组织中小学

生在开展教育活动中提升道德认知,过一个"健康、安全、有益、愉快"的暑假。

□通讯员 刘必华 龚妍

#### 我们都是小主人

"社区小公民自主管理委员会" 是近年来安亭暑期工作的一项特 色,通过开展各类活动,让社区青少 年参与社区的自主管理、开展同龄 人之间的自主教育,经过3年多的 实践,青少年们不断发挥着社区小 主人的作用。

玉兰第一社区的朱晓林同学今年毛遂自荐参与小公民自主管理委员会的竞选,并成功当选综治部的一名小干部,这个暑假在社区里露面最多的就属他了。每周小朱都会组织小伙伴一同来社区打扫卫生,管理社区图书室……听说台风"海

葵"来临.朱晓林主动赶到居委会帮 忙,召集了30名学生开展"高空危 险物"排查工作。整个社区共有155 幢楼房,孩子们分组挨个检查,特别 是关注3层楼以上的住户,发现问 题及时告知。小朱第一圈跑完就足 足按了60多户人家门铃,细心的小 朱还做了第二次的复查,在复查中 小朱发现5楼一住户的阳台上还有 三盆花依然在狂风中摇曳, 他再次 摁响了这户人家的门铃, 户主一句 "知道了"就挂断了。经过反复提醒, 这家住户终于把这些花盆放回房 内。诵讨孩子们一个下午的努力, 玉 兰第一社区在台风期间没有发生 例高空坠物事件

新源社区在暑期中开展了"小小文明督导员摄影活动——社区你

我说"主题活动,让社区青少年参与 文明创建活动,培养了青少年的文 明责任意识。学生们分成6组,深人 到社区的各个角落,花了一个星期 找出了社区中存在的不文明行为。 李欣怡同学还将拍摄的照片制作成 了展板,社区存在的"乱停车"、"乱 晾晒"、"乱扔垃圾"等一一在大伙面 前呈现。学生们还为了"能不能在自 家花园种植葡萄架"展开了激烈的 讨论。社区干部把小朋友发现的不 文明行为开展了专项整治,社区的 卫生面貌有了很大改观。

#### 暑期学习乐陶陶

今年暑假不少社区推出了社团活动,让孩子在轻松的氛围中学得更好、更快。方泰社区有一支"申韵

艺术团",集聚了一大批民乐爱好者,其中不乏专业教师。今年暑期,方泰社区开展了"老少牵手学民乐"暑期民族乐器演奏交流活动,吸引了不少孩子参加。刘萌来自安徽芜湖,她非常爱好二胡演奏,这次听说有免费的交流活动,小刘第一时间赶到。她每次都认真观看老师们的演出,还勇于向老师们请教,在社团的赵家勤老人的悉心指导下,刘萌的琴艺得到了很大提高。刘萌的父母高兴地说:"孩子的暑期没白过,收获很大。"

不少社区倡导"动动手,开展绿色生活"的活动,红梅社区组织开展了自制环保袋活动,减少白色污染。孩子们用画笔在环保袋上填色画彩。活动后,徐晨同学迫不及待拿着

自制的环保袋,拉着奶奶上了菜场。 学说"上海话"是时下流行词, 顾垒村今年暑假特意邀请了"上海 故事大王"黄震良为社区的孩子们

故事大王"黄震良为社区的孩子们上了一堂生动有趣的方言课,吸引了来自五湖四海的 68 名青少年参加,其中还有不少是本地的学生。黄震良的"海派绕口令"、"沪语的趣事"、"海派说唱",逗得现场笑声不断。活动中,孩子们说得最多的一句话就是"阿拉要讲上海闲话"。

### 快乐童年真难忘

今年暑假,安亭镇各单位纷纷组织开展有趣、有益的夏令营活动,为孩子还原一个真正快乐的童年。同济黄渡小学组织学生开展为期两天的青浦"人然合一"生态园夏令营活动。学生们在日记中写道:"走出空调间,投入到大自然的怀抱,感受到夏天的火热,与小伙伴们度过了一个难忘的假期。""第一次离开父母,我遇到了许多困难,但在小伙伴以及教官的帮助下,我都解决了,我感觉我长大了!"

中兴镇利用暑期组织学生开展"和妈妈用布袋木偶讲故事"

# 亲子携起手 共学扁担戏

」通讯员 宋锦贤 摄/文

本报讯 活泼的小猴子、可爱的小猪,风趣幽默的表演,逗笑了观众……这是崇明县中兴镇文明办联合镇文化活动中心、妇联、团委和假日学校,日前共同精心酝酿策划并举办未成年人暑期亲子活动——"和妈妈用布袋木偶讲故事"的情景。

作为崇明扁担戏之乡的中兴镇,为了更好地保护和传承本土特色文化,结合暑期活动组织策划"崇明扁担戏,大家来学习"活动,让未成年人在暑期学到学校里和书本上学不到的东西。

活动前期,来自团委、妇联的青年志愿者,利 用业余时间写方案,找故事、编故事,模仿电视中 动物的一些动作和声音。镇社区文化活动中心的 朱聪还专门从网上采购了一批孩子们喜欢的动物 造型的布袋木偶,以供教学使用。活动中,这些志 愿者以极大的热情,为学生和家长进行教学表演, 先后为 20 多对学生和家长表演了儿童剧本的扁 担戏:《环保小品剧:消灭白色污染》和《做个懂礼 貌的孩子》,活泼的小猴子、可爱的小猪,风趣幽默 的卡通形象,富有孩子气的语音语气语调,赢得了 场下所有亲子家庭的阵阵掌声,也激发了家长与 小朋友们参与学习扁担戏的热情,纷纷上台,一试 身手。在木偶教学中,孩子和家长分别手戴形态各 异的小木偶,跟着台上的老师从学点头、学举手 学拍手开始,一招一式,通俗易懂、直观易学。镇社 区文化活动中心不仅请来了扁担戏传人朱雪山老 师,还专门邀请了上海市级群众文艺表演指导老

上海小囡学说上海闲话



师杨黎萍来辅导,亲子家庭在杨老师的指导下很快进入了角色。一位母亲高兴地说:"这样的活动非常有意义,不仅给她提供了与孩子交流的平台,还让孩子在娱乐的过程中学习了我们的传统文化。"

在学习扁担戏的过程中,孩子与家长增进了亲子间的感情;在家长和孩子一起"对话小故事"中,让孩子在不知不觉中懂得了许多生活中的"大道理";亲子学演扁担戏,使更多人在参与中,感受到了市级非物质文化遗产的魅力。

### 颇有意味。

短短的一个小时很快就结束了,小朋友们说着刚学的本地话,意犹未尽。方言属于非物质文化遗产的一个类别,也是地域文化的鲜明标志,方言体现的不仅是当地的文化特色,也是文化多样性与丰富性的产物。上海小囡学说上海闲话,保护和传承上海方言要从你我做起。

# "理想书房"引导市民读书爱书

随着学校及社会的大力推广普

诵话 现在的孩子们越来越不会讲

上海话了,对于方言的保护迫在眉睫。这次的"学说上海闲话"就是

一次很好的行动,年过半百的褚老

师先向在座的小朋友和家长们介绍

了莘庄的历史沿革, 然后将一个个

□王星≥

今年上海书展的一大亮点、贴近市民需求之处,是实景版的"理想书房",让读书爱书一族,购书之后眼前一亮,参观拍照借鉴,甚至可以帮助自己"原样拷贝"把"理想书房"带回家。

本报讯 近日, 闵行区莘庄镇

新梅花苑居委会活动室里热闹非

凡,身为"方言发音人"的褚半农老

师来到小朋友中间, 教上海小囡说

起了上海闲话。

童真童趣的少儿书房、温馨和睦的家庭书房、简约时尚的白领书房、沉稳大气的企业家书房,4类书房让参加书展的读者,在购书之余,悠闲地漫步在各类书房书架前,遐想不同

书房代表的不同趣味和人生。

书房曾是文人墨客的专属领地,一个四方天地中,承载着主人的读书兴趣、书籍爱好、心性雅趣,更包容着其整个精神世界。而现代人文化水平的提高、居住环境的改善,为书房在各家各户的诞生,提供了丰厚的土壤,普通家庭辟出一间书房,如今成为普遍的事情。

今年上海书展全新推出的"理想书房"从家具到图书摆设.全部实

景搭建,根据不同年龄、不同职业读者需求,精心设计四个样板,各个书房不仅有属于各自内容的图书,连装修和装饰都各具风格,营造出引导读者读书爱书的精细化格局和氛围。

常用的字词用本地话说出来、小朋

友们认真跟着学,依样画葫芦.语

气声调学得像模像样。接着, 褚老

师教起了他儿时的儿歌,言语简

单,通俗易懂,语句十分有趣,惹

得在场的小朋友们哈哈大笑。还有

一些就快失传的本地歇后语, 听来

推出"理想书房"样板,笔者想肯定是根据上海市民目前住房和文化情况,为更好引导市民读书,营造温馨和谐"悦读"环境,创新性的一种设计,设想如果每个市民家庭都具备一个书房,不仅创造了一个培养雅兴的

阅读环境,美化了家庭环境布置,还完全符合提升市民素质,建设一个国际大都市的家庭文化的外在需要。

## 着力科教兴院 提升医疗水平

]短讯

日前,浦东新区周浦医院召开 首届科教创新工作总结暨表彰大 会,院长李新明作科教工作报告,提 出十二五科教工作规划。大会确定 学术论文奖、国家专利奖、专著与教 材奖、科研立项奖、人才与学科带头 人奖、特别贡献奖等奖项,予以表彰 鼓励。

会议还特邀中科院院士、中山 医院心内科主任葛钧波作了《也谈 厚德载物》的精彩演讲,市卫生局科 教处处长张勘作了《科研支撑业务 建设的分析与思考》的专题报告,同 济大学医学院院长助理李觉教授作 了《临床课题选题与流行病学方法 的应用》的专题讲座.,浦东新区卫 生局副局长李荣华作了《关于科技 的思考》的总结讲话。据悉,周浦医 院将不断加大科教兴院力度,促进 医护人员不断创新开展医学科研教 学活动,促进临床医疗水平的提高。

通讯员 赵展兴

### 新泾镇关工委开展 国防教育系列活动

日前,长宁区新泾镇关心下一代工作委员会举办国防教育主题报告会,200 余名关工干部和"五老"关工志愿者参加了报告会,以此揭开纪念中国人民解放军建军85周年的国防教育系列活动。

报告会上,镇关工委报告组长 马文龙作了《血染西沙》的报告,他 的报告联系西沙保卫战中牺牲的海 军猎舰艇副艇长、新泾镇域的革命 烈士邹锡孔的英雄事迹展开,生动 形象,亲切感人,赢得了阵阵掌声。 接着,该报告会将会深人到中小学 生和居民区进行,使更多的人受到 教育。与此同时,各居民区关工委组织"五老"关工志愿者、中小学生、居 民举办座谈会、观看影视、参观军 营、拜访老战士、举行读书活动等, 使国防教育系列活动深入进行,取 得好的效果。

通讯员 朱扬清